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Comisia Europeană - Întrebări și răspunsuri

Cum completează Inițiativa Plus pentru investiții în răspunsul la coronavirus (CRII+)
măsurile adoptate în cadrul primului pachet?
Primul pachet de măsuri din cadrul Inițiativei pentru investiții în răspunsul la coronavirus s-a
concentrat asupra mobilizării imediate de fonduri structurale, pentru a permite un răspuns prompt la
situația de criză. În această privință, au fost introduse o serie de modificări foarte importante care
extind domeniul de aplicare al sprijinului pentru fonduri, oferă lichidități imediate și flexibilitate în ceea
ce privește modificări ale programului. Primul pachet privind Inițiativa pentru investiții în răspunsul la
coronavirus a constat în trei elemente principale: aproximativ 8 miliarde EUR de lichidități imediate
pentru a accelera investițiile publice europene în valoare de până la 37 de miliarde EUR, flexibilitate în
aplicarea normelor UE în materie de cheltuieli și extinderea domeniului de aplicare a Fondului de
solidaritate al UE.

Pachetul de astăzi vine în completarea primului pachet, prin introducerea unei flexibilități extraordinare
având drept scop să permită mobilizarea la maximum a tuturor ajutoarelor neutilizate din fondurile
structurale și de investiții europene. Această flexibilitate este asigurată prin: posibilități de transfer
între cele trei fonduri ale politicii de coeziune (Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social
european și Fondul de coeziune); transferuri între diferitele categorii de regiuni; precum și prin
flexibilitate în ceea ce privește concentrarea tematică. Va exista, de asemenea, posibilitatea unei rate
de cofinanțare UE de 100 % pentru programele din cadrul politicii de coeziune pentru exercițiul
financiar 2020-2021, care le va permite statelor membre să beneficieze de o finanțare integrală din
partea UE pentru măsurile legate de criză. Pachetul CRII+ simplifică totodată etapele procedurale
legate de punerea în aplicare a programului, de utilizarea instrumentelor financiare și de audit. Acest
lucru este fără precedent și justificat dată fiind situația extraordinară cauzată de epidemia de
coronavirus.

Mai mult, CRII+ oferă sprijin celor mai defavorizate persoane prin modificarea normelor pentru Fondul
de ajutor european destinat celor mai defavorizate persoane (FEAD). De exemplu, va fi posibil să se
furnizeze ajutor alimentar și asistență materială de bază prin intermediul unor vouchere electronice,
precum și să se ofere echipamente de protecție și, prin urmare, va scădea riscul de contaminare. De
asemenea, va fi posibil să se finanțeze măsuri la o rată de 100 % pentru exercițiul financiar 2020-
2021.

Mai mult, modificările aduse Fondului european pentru pescuit și afaceri maritime (FEPAM) vor permite
o realocare mai flexibilă a resurselor financiare în cadrul programelor operaționale din fiecare stat
membru și instituirea unei proceduri simplificate de modificare a programelor operaționale în ceea ce
privește introducerea noilor măsuri. Modificările vor oferi, de asemenea, sprijin pentru încetarea
temporară a activităților de pescuit, pentru suspendarea producției și pentru costurile suplimentare pe
care fermierii din domeniul acvaculturii vor trebui să le suporte, precum și organizațiilor de producători
pentru depozitarea produselor provenite din pescuit și din acvacultură.

Pentru al doilea set de măsuri, Comisia s-a consultat pe larg, în ultimele săptămâni, cu statele
membre, cu Parlamentul European și cu sectoarele în cauză, ținând cont de cele peste 200 de întrebări
de clarificare și de consiliere primite din partea autorităților naționale cu privire la modul lor de
abordare, în cadrul CRII, a măsurilor de răspuns la situația de criză.

Facilitarea investițiilor finanțate de UE
Ce modificări își propune Comisia să aducă normelor din domeniul politicii de coeziune?
Inițiativa Plus pentru investiții în răspunsul la coronavirus permite mobilizarea întregului sprijin
neutilizat din fondurile structurale pentru a aborda efectele crizei din domeniul sănătății publice asupra
economiilor și societăților noastre. Anumite etape procedurale legate de punerea în aplicare a
programului și de audit vor fi simplificate pentru a se oferi flexibilitate, pentru a se asigura securitatea
juridică și pentru a se reduce cerințele administrative. Comisia propune, în special:
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să ofere statelor membre posibilitatea temporară și excepțională de a solicita aplicarea, pentru
programele din cadrul politicii de coeziune, a unei rate de cofinanțare de 100 % pentru exercițiul
financiar 2020-2021;

-

să creeze o flexibilitate suplimentară pentru transferul resurselor între fondurile politicii de
coeziune, precum și între categoriile de regiuni;

-

să scutească statele membre de la necesitatea de a respecta cerințele privind concentrarea
tematică, pentru a permite redirecționarea resurselor către zonele cele mai afectate de criza
actuală;

-

să scutească statele membre de la necesitatea de a modifica acordurile de parteneriat;-

să amâne termenul de depunere a rapoartelor anuale pentru 2019;-

să extindă posibilitatea de a utiliza o metodă de eșantionare nestatistică;-

să renunțe la obligația de revizuire și de actualizare a evaluărilor ex ante și a planurilor de afaceri,
pentru a facilita ajustarea instrumentelor financiare astfel încât acestea să abordeze în mod eficace
criza din domeniul sănătății publice;

-

să confere eligibilitate, cu titlu excepțional, cheltuielilor pentru operațiuni finalizate sau puse în
aplicare integral, care favorizează capacitatea de răspuns la situația de criză în contextul epidemiei
de coronavirus;

-

să permită o flexibilitate financiară limitată la momentul încheierii programelor, pentru a permite
statelor membre și regiunilor să utilizeze integral fondurile UE.

-

să permită Fondului european de dezvoltare regională să ofere sprijin întreprinderilor aflate în
dificultate în aceste circumstanțe specifice, în conformitate cu flexibilitatea prevăzută de normele
privind ajutoarele de stat.

-

Care sunt condițiile de aplicare a unei rate de cofinanțare a UE de 100 % pentru programele
din cadrul politicii de coeziune?
Statele membre pot solicita modificarea programelor operaționale pentru a permite aplicarea unei rate
de cofinanțare UE de 100 % pentru exercițiul financiar 2020-2021.

Astfel de solicitări pot fi formulate în cursul exercițiului financiar care începe la 1 iulie 2020 și se încheie
la 30 iunie 2021. Această măsură excepțională este propusă pentru a permite statelor membre să
beneficieze de finanțare integrală din partea UE pentru măsurile legate de epidemia de coronavirus.
Rata de cofinanțare de 100 % se aplică numai dacă modificarea corespunzătoare a programului este
aprobată printr-o decizie a Comisiei înainte de sfârșitul exercițiului financiar în cauză.

Există vreo limită în ceea ce privește transferul de resurse între categoriile de regiuni?
În prezent, statele membre pot transfera între regiuni până la 3 % din fondurile alocate. Propunerea de
astăzi nu mai prevede o limită, deoarece impactul epidemiei de coronavirus nu urmează clasificarea
obișnuită a politicii de coeziune în regiuni mai dezvoltate și mai puțin dezvoltate. La fel ca în ultimul an
al perioadei de programare 2014-2020, această flexibilitate deplină se aplică numai creditelor bugetare
pentru 2020.

Pentru a asigura concentrarea în continuare asupra regiunilor mai puțin dezvoltate, statele membre ar
trebui să examineze mai întâi alte posibilități de transfer de fonduri înainte de a lua în considerare
efectuarea de transferuri de la bugetul regiunilor mai puțin dezvoltate către regiunile mai dezvoltate.
Cu alte cuvinte, transferurile nu ar trebui să împiedice investițiile esențiale în regiunea de origine sau
finalizarea operațiunilor selecționate anterior. În plus, transferul poate fi solicitat de statele membre
numai pentru operațiunile legate de coronavirus desfășurate în contextul crizei provocate de
coronavirus. Trebuie reamintit faptul că obiectivul politicii de coeziune este de a contribui la reducerea
rămânerii în urmă a celor mai defavorizate regiuni. Acest principiu este consacrat în tratat și ar trebui
urmat chiar și în circumstanțele actuale.

Cum va funcționa transferul între fondurile politicii de coeziune și care sunt condițiile?
Transferul este voluntar. Statele membre pot solicita transferul între Fondul european de dezvoltare
regională, Fondul social european și Fondul de coeziune al resurselor sale disponibile pentru
programare pentru anul 2020 pentru obiectivul privind investițiile pentru creștere economică și locuri
de muncă.

În urma acestei decizii, cota minimă pentru Fondul social european, stabilită la 23,1 %, și cota minimă
din Fondul de coeziune pentru statele membre care au aderat la UE la 1 mai 2004 sau după această
dată, stabilită la o treime din alocarea financiară finală totală a acestora, nu va trebui respectată.

Transferurile nu afectează resursele alocate Inițiativei privind ocuparea forței de muncă în rândul
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tinerilor (YEI).

Resursele transferate între FEDR, FSE și Fondul de coeziune ca răspuns la criza provocată de
coronavirus au fost puse în aplicare în conformitate cu normele fondului către care sunt transferate
resursele.

Ce implică scutirea statelor membre de la obligația de a respecta cerințele privind
concentrarea tematică?
În perioada de programare 2014-2020, statele membre trebuie să își concentreze sprijinul asupra
intervențiilor care aduc cea mai mare valoare adăugată în raport cu strategia Uniunii pentru o creștere
inteligentă, durabilă și favorabilă incluziunii. Prin urmare, în regulamentele specifice fondurilor au fost
stabilite norme specifice care le impun statelor membre să se concentreze asupra utilizării Fondului
european de dezvoltare regională pentru realizarea unei economii cu emisii scăzute de dioxid de carbon
sau asupra acordării de sprijin în domeniul cercetării și inovării, precum și asupra utilizării Fondului
social european pentru a promova incluziunea socială și pentru a combate sărăcia.

În contextul actual al epidemiei de coronavirus, se justifică scutirea, cu titlu excepțional, a statelor
membre de la obligația de a respecta aceste cerințe privind concentrarea tematică, până la sfârșitul
perioadei de programare. Acest lucru va ajuta statele membre să aloce rapid resursele disponibile
pentru a răspunde situației de criză.

Ce se va întâmpla dacă epidemia de coronavirus este invocată ca motiv de forță majoră? Ce
influență va avea acest lucru asupra normelor de punere în aplicare?
Comisia consideră că ar trebui să se acorde toată flexibilitatea necesară pentru a aborda cazurile în
care beneficiarii nu își îndeplinesc obligațiile în timp util din motive legate de epidemia de coronavirus
(de exemplu indisponibilitatea personalului). De asemenea, Comisia va da dovadă de o flexibilitate
similară în evaluarea respectării de către statele membre a obligațiilor care le revin.

Prin urmare, în cazul în care epidemia de coronavirus este invocată ca motiv de forță majoră, se vor
furniza informații cu privire la sumele pentru care nu a fost posibilă depunerea unei cereri de plată la
un nivel agregat, cu prioritate pentru operațiunile cu costuri totale eligibile mai mici de 1 000 000 EUR.

Ce implică scutirea statelor membre de la obligația de a modifica acordurile de parteneriat?
Pentru a permite statelor membre să se concentreze asupra răspunsului necesar în ceea ce privește
epidemia de coronavirus și asupra reducerii sarcinii administrative, anumite cerințe procedurale legate
de punerea în aplicare a programului vor fi simplificate.

În special, acordurile de parteneriat nu ar mai trebui modificate până la sfârșitul perioadei de
programare; ele nu ar trebui nici să reflecte modificările anterioare ale programelor operaționale, nici
să introducă alte modificări.

Luând în considerare un număr substanțial de modificări ale programelor care vor fi prelucrate în lunile
următoare, prezenta propunere va simplifica drastic procesul de reprogramare.

Ce implică extinderea posibilității de a utiliza o metodă de eșantionare nestatistică?
Circumstanțele actuale pot avea un impact asupra anumitor sarcini, cum ar fi, de exemplu, activitatea
de audit, atât în statele membre, cât și la nivelul UE. Prin urmare, anumite cerințe procedurale legate
de audituri pot fi simplificate în aceste momente excepționale.

În ceea ce privește fondurile politicii de coeziune și Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime,
autoritățile de audit pot decide, pe baza raționamentului lor profesional, să utilizeze o metodă de
eșantionare nestatistică pentru exercițiul financiar care începe la 1 iulie 2019 și se încheie la 30 iunie
2020. Acest lucru va reduce în mod semnificativ numărul necesar de operațiuni care fac obiectul
auditurilor și, prin urmare, va reduce presiunea asupra beneficiarilor finali și asupra autorităților de
audit.

Pe lângă această schimbare legislativă, Comisia va lucra în strânsă cooperare cu autoritățile naționale
pentru a utiliza metode suplimentare care le vor permite auditorilor din statele membre să își
îndeplinească sarcinile.

Ce implică scutirea de la obligația de a revizui și de a actualiza evaluările ex ante și planurile
de afaceri?
Pentru a utiliza instrumentele financiare ale UE cu scopul de a aborda această criză din domeniul
sănătății publice, vor fi necesare modificări ale procedurii de punere în aplicare. În condiții normale,
statele membre ar trebui să modifice documentele justificative, demonstrând că sprijinul acordat a fost
utilizat în scopul preconizat. 

Cu toate acestea, în situația actuală, pentru a reduce sarcinile administrative și întârzierile în punerea
în aplicare, revizuirea și actualizarea evaluării ex ante și a planurilor de afaceri actualizate sau a
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documentelor echivalente nu vor mai fi necesare până la sfârșitul perioadei de programare.

Cum veți permite o flexibilitate financiară limitată la momentul închiderii programelor?
Comisia își propune să permită statelor membre „să depășească cheltuielile” cu până la 10 % din
bugetul alocat unei anumite priorități, cu condiția ca aceste depășiri să fie compensate printr-o
reducere echivalentă în cadrul unei alte priorități din același program. Această flexibilitate se va aplica
întregului program, și anume cheltuielilor efectuate înainte de 1 februarie, dar se va aplica numai la
momentul încheierii programelor (acceptarea ultimelor situații financiare anuale). Acest lucru va
permite posibilitatea unei cofinanțări mai mari a diferitelor măsuri, fără a fi necesare modificări ale
programului. Aceasta nu schimbă sprijinul total disponibil din fondurile politicii de coeziune și din
FEPAM.

Această posibilitate nu există în cadrul actualelor norme și constituie încă o modalitate de creștere a
flexibilității pentru statele membre care doresc să utilizeze programele finanțate din politica de
coeziune și din FEPAM cu scopul de a aborda efectele crizei din domeniul sănătății publice.

Cum veți proceda astfel încât cheltuielile pentru operațiuni finalizate sau puse integral în
aplicare să devină eligibile pentru rambursare în contextul epidemiei de coronavirus?
Pentru a asigura cea mai mare valoare adăugată posibilă a investițiilor UE, normele UE nu au permis
finanțarea operațiunilor care au fost finalizate fizic sau care au fost puse în aplicare integral înainte de
depunerea cererii de finanțare de către beneficiar în cadrul programului.

Cu toate acestea, în situația excepțională actuală a epidemiei de coronavirus, ar trebui ca acest lucru
să fie permis, cu titlu excepțional, pentru a se asigura că operațiunile deja puse în aplicare ca răspuns
la situația de criză pot primi sprijin din partea UE. Astfel de operațiuni pot fi selectate chiar înainte de
efectuarea modificării necesare a programului. Aceasta înseamnă că o serie de operațiuni, de exemplu
dacă au fost achiziționate echipamente medicale, iar achiziția a fost efectuată înainte de intrarea în
vigoare a propunerii de modificare, devin eligibile pentru sprijin din partea UE cu efect retroactiv. Acest
lucru va reduce presiunea asupra bugetelor naționale și regionale pentru a răspunde la criza din
domeniul sănătății publice.

Va acorda Comisia o derogare de la obligația de a respecta normele aplicabile în materie de
gestionare și control în cadrul politicii de coeziune?
Bugetul UE și banii contribuabililor trebuie protejați și, prin urmare, toate mecanismele de control și
audit rămân în vigoare. Comisia propune doar simplificarea și clarificarea anumitor norme referitoare la
audit, la punerea în aplicare a instrumentelor financiare sau la eligibilitate, în contextul epidemiei de
coronavirus.

Aceasta înseamnă că cadrul legislativ pentru punerea în aplicare a programelor fondurilor structurale și
de investiții europene rămâne pe deplin aplicabil chiar și în circumstanțele excepționale actuale. Acest
lucru vizează, în special, normele privind instituirea și funcționarea sistemului de gestionare și control,
care rămân o garanție importantă pentru obținerea unei asigurări cu privire la funcționarea lor și la
legalitatea și regularitatea operațiunilor.

Care sunt condițiile pentru acordarea de sprijin din partea Fondului european de dezvoltare
regională întreprinderilor aflate în dificultate?
Actuala modificare a Regulamentului privind Fondul european de dezvoltare regională vizează
asigurarea unei alinieri depline între abordarea adoptată în temeiul cadrului UE aplicabil privind
ajutoarele de stat și normele și condițiile în care FEDR poate acorda sprijin întreprinderilor aflate în
situația actuală de criză legată de epidemia de coronavirus. Această măsură vine în special ca urmare a
adoptării de către Comisie, la 19 martie 2020, a Cadrului temporar pentru măsuri de ajutor de stat de
sprijinire a economiei în contextul epidemiei de coronavirus, care permite statelor membre să sprijine,
într-un mod mai flexibil, întreprinderile care au intrat în dificultate financiară.

Atenuarea impactului asupra celor mai defavorizate persoane
Ce este Fondul de ajutor european destinat celor mai defavorizate persoane (FEAD)?
Fondul de ajutor european destinat celor mai defavorizate persoane (FEAD) sprijină în mod direct
acțiunile statelor membre ale UE de acordare de asistență materială celor mai defavorizate persoane.
Asistența acordată include alimente, îmbrăcăminte și alte articole esențiale pentru uz personal, de
exemplu, încălțăminte, săpunuri și șampon. Asistența materială trebuie să meargă mână în mână cu
măsurile de incluziune socială, cum ar fi serviciile de consiliere și sprijin, pentru a ajuta persoanele
afectate să iasă din sărăcie. Autoritățile naționale pot sprijini, de asemenea, asistența nematerială
pentru cele mai defavorizate persoane, pentru a atenua formele de sărăcie extremă cu cel mai mare
impact de excluziune socială, precum lipsa de adăpost, sărăcia în rândul copiilor și privarea de
alimente. Autoritățile naționale pot fie să achiziționeze alimente și bunuri și să le furnizeze
organizațiilor partenere, fie să finanțeze organizațiile pentru ca acestea să poată efectua ele însele
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achizițiile. Organizațiile partenere care achiziționează ele însele alimentele sau bunurile pot fie să le
distribuie direct, fie să solicite sprijinul altor organizații partenere. În termeni reali, în perioada 2014-
2020, FEAD a alocat 3,8 miliarde EUR. În plus, țările UE trebuie să contribuie cu o cofinanțare națională
de cel puțin 15 % la programul lor național.

De ce propuneți modificarea actualelor norme FEAD?
Criza provocată de coronavirus reprezintă o provocare fără precedent pentru operațiunile sprijinite de
FEAD. Cel mai important, această criză prezintă riscuri specifice chiar în ceea ce privește cele mai
defavorizate persoane. Este necesar să se ia de urgență măsuri specifice pentru a le proteja împotriva
acestei boli. Printre acestea se numără punerea la dispoziția acestor persoane și a lucrătorilor și a
voluntarilor care oferă ajutor a echipamentelor de protecție necesare, precum și asigurarea faptului că
asistența din partea FEAD ajunge în continuare la cei mai vulnerabili. Constrângerile de ordin logistic și
în materie de resurse umane, cauzate în special de izolare și de măsurile de distanțare socială,
împiedică din ce în ce mai mult distribuirea de alimente și asistență materială de bază, precum și
sprijinul pentru incluziune socială. Numeroși voluntari, care formează coloana vertebrală a fondului, nu
mai pot fi mobilizați, deoarece aceștia aparțin adesea unor grupuri expuse unui risc mai mare de boală
gravă cauzată de coronavirus. Prin urmare, sunt necesare noi metode de livrare, cum ar fi livrarea prin
intermediul voucherelor electronice, pentru a se asigura siguranța tuturor persoanelor implicate în
punerea în aplicare a FEAD și a celor mai defavorizate persoane.

Care sunt modificările aduse normelor FEAD propuse de Comisie?
Printre măsurile propuse se numără:

eligibilitatea cheltuielilor pentru operațiunile FEAD care promovează capacitățile de răspuns la
situația de criză în cazul epidemiei de coronavirus începând cu 1 februarie 2020;

-

explicitarea eligibilității cheltuielilor legate de echipamentele de protecție pentru organizațiile
partenere;

-

exceptarea temporară de la aprobarea Comisiei a anumitor măsuri de sprijin FEAD;-

posibilitatea de a se furniza ajutor alimentar și asistență materială de bază prin intermediul unor
vouchere electronice (risc mai mic de contaminare);

-

furnizarea unei rate de cofinanțare de 100 % (în loc de 85 %) pentru exercițiul financiar 2020-
2021

-

Modificările propuse sunt menite să permită autorităților de management, organizațiilor partenere și
altor actori implicați în punerea în aplicare a fondului să reacționeze rapid la nevoile suplimentare
emergente ale grupurilor-țintă care sunt expuse unor dificultăți suplimentare provocate de această
criză. În acest sens, în special cu privire la provocările în materie de incluziune socială legate de
acesta, Fondul social european (FSE) va veni în completarea sprijinului oferit de FEAD.

Sprijinirea sectorului peștelui și al fructelor de mare
Ce măsuri include propunerea pentru a atenua impactul epidemiei de coronavirus asupra
sectorului pescuitului și acvaculturii?
Sunt propuse următoarele măsuri specifice pentru a atenua impactul epidemiei de coronavirus asupra
sectorului pescuitului și acvaculturii:

sprijinirea pescarilor pentru încetarea temporară a activităților de pescuit cauzată de epidemia de
coronavirus;

-

sprijinirea fermierilor din acvacultură pentru suspendarea temporară a producției sau pentru
costurile suplimentare cauzate de epidemia de coronavirus;

-

sprijinirea organizațiilor de producători și a asociațiilor de organizații de producători pentru
depozitarea produselor provenite din pescuit și din acvacultură, în conformitate cu organizarea
comună a piețelor.

-

Se propune ca aceste măsuri să fie eligibile retroactiv începând cu 1 februarie 2020 și să fie disponibile
până la 31 decembrie 2020. 

Modificările suplimentare aduse Regulamentului privind FEPAM vizează asigurarea unei realocări
flexibile a resurselor financiare în cadrul programelor operaționale.

Cum sprijină propunerea încetarea temporară a activităților de pescuit?
Pentru a atenua consecințele socioeconomice semnificative ale epidemiei de coronavirus și nevoia de
lichidități în economie, Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime (FEPAM) ar urma să acorde
pescarilor o compensație financiară pentru încetarea temporară a activităților lor de pescuit. UE va plăti
până la un maximum de 75 % din această compensație, restul urmând să fie suportat de statele



membre. Sprijinul pentru încetarea temporară a activităților de pescuit cauzată de epidemia de
coronavirus nu va fi supus plafoanelor financiare aplicabile celorlalte cazuri de încetare temporară a
activității, permițându-le astfel statelor membre să acorde sprijin în funcție de nevoi. Navele care au
atins deja durata maximă de șase luni de sprijin din partea FEPAM pentru încetarea temporară a
activităților de pescuit în temeiul articolului 33 din Regulamentul privind FEPAM vor fi totuși eligibile
pentru sprijin în cadrul măsurilor aferente Inițiativei Plus pentru investiții în răspunsul la coronavirus
până la sfârșitul anului 2020.

Cum îi sprijină propunerea pe fermierii din acvacultură?
Propunerea introduce compensații pentru fermierii din acvacultură pentru suspendarea sau reducerea
temporară a producției, în cazul în care aceasta este consecința epidemiei de coronavirus. Această
compensație se va calcula pe baza pierderilor de venit. UE va plăti până la 75 % din această
compensație, restul urmând să fie suportat de statele membre.

Cum asigură propunerea simplificarea procedurilor?
Având în vedere caracterul urgent al sprijinului necesar, va fi posibilă aplicarea unei proceduri
simplificate de modificare a programelor operaționale ale statelor membre referitoare la măsurile
specifice și realocarea resurselor financiare. Această procedură simplificată ar trebui să cuprindă toate
modificările necesare pentru punerea în aplicare integrală a măsurilor în cauză, inclusiv introducerea
acestora și descrierea metodelor de calcul al sprijinului.

Propunerea Comisiei include, de asemenea, flexibilitate bugetară. Care sunt noutățile?
Modificarea propusă nu presupune niciun fel de modificări ale plafoanelor anuale pentru angajamente și
plăți din cadrul financiar multianual. Defalcarea anuală a creditelor de angajament pentru FEPAM
rămâne astfel neschimbată, FEPAM fiind unul dintre cele cinci fonduri structurale și de investiții
europene (fondurile ESI).

Având în vedere faptul că activitățile de pescuit și de acvacultură sunt blocate sau reduse semnificativ,
punerea în aplicare a măsurilor FEPAM și a programelor operaționale actuale în condiții normale este
foarte limitată. Prin urmare, Comisia propune acordarea unei flexibilități maxime statelor membre în
ceea ce privește alocarea resurselor într-un termen scurt pentru a răspunde nevoilor legate de
coronavirus. Cu toate acestea, resursele disponibile pentru controlul activităților de pescuit, colectarea
de date științifice și compensarea costurilor suplimentare în regiunile ultraperiferice rămân
restricționate pentru a se asigura punerea în aplicare a politicii comune în domeniul pescuitului (PCP).
Statelor membre ar trebui să li se aloce, în funcție de nevoile specifice, și alte resurse disponibile în
cadrul gestiunii partajate.

Comisia va monitoriza cu atenție impactul modificării propuse asupra creditelor de plată în 2020, luând
în considerare atât execuția bugetului, cât și previziunile revizuite ale statelor membre.

Cum vor beneficia organizațiile de producători de propunerea Comisiei?
Având în vedere rolul esențial jucat de organizațiile de producători în gestionarea crizei, plafonul de
sprijin pentru planurile de producție și de comercializare este majorat de la 3 % la 12 % din valoarea
medie anuală a producției introduse pe piață. De asemenea, statele membre vor putea să acorde
avansuri de până la 100 % din sprijinul financiar acordat organizațiilor de producători.

De ce a decis Comisia să reintroducă ajutorul pentru depozitare și să extindă domeniul de
aplicare al acestuia la produsele provenite din acvacultură?
Perturbările bruște ale activităților de pescuit și de acvacultură cauzate de epidemia de coronavirus și
riscul care a rezultat de punere în pericol a piețelor de produse provenite din pescuit și din acvacultură
impun instituirea unui mecanism pentru depozitarea produselor provenite din pescuit și din acvacultură
destinate consumului uman. Acest lucru va încuraja o mai mare stabilitate a pieței, va atenua riscul ca
aceste produse să fie risipite sau redirecționate în scopuri care nu țin de consumul uman și va contribui
la absorbirea impactului crizei asupra randamentului produselor.

Mecanismul respectiv ar trebui să permită producătorilor din sectorul pescuitului și acvaculturii să
utilizeze aceleași tehnici de păstrare sau de conservare pentru specii asemănătoare și să asigure
menținerea unei concurențe loiale între producători.

Pentru a permite statelor membre să reacționeze prompt la caracterul neașteptat și imprevizibil al
epidemiei de coronavirus, aceștia vor avea dreptul să stabilească prețurile de declanșare pentru
organizațiile lor de producători cu scopul de a declanșa mecanismul de depozitare. Acest preț de
declanșare ar trebui să fie stabilit astfel încât să se mențină o concurență loială între operatori.

Sprijinirea fermierilor și a zonelor rurale 
Ce măsuri vor sprijini în mod direct fermierii și zonele rurale în temeiul CRII+?
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Comisia propune creșterea flexibilității în ceea ce privește utilizarea instrumentelor financiare. Fermierii
și alți beneficiari ai dezvoltării rurale vor putea beneficia, în condiții favorabile, de împrumuturi sau de
garanții în valoare de până la 200 000 EUR, cum ar fi rate ale dobânzii foarte scăzute sau scheme de
plată favorabile în cadrul FEADR. De obicei, aceste instrumente financiare trebuie să fie legate de
investiții; în cadrul acestei noi măsuri, ele pot ajuta fermierii să își finanțeze costurile sau să
compenseze pierderile temporare.

Mai mult, fondurile de dezvoltare rurală pot fi utilizate pentru a investi în unități medicale și în
infrastructuri la scară mică în zonele rurale, cum ar fi adaptarea centrelor de sănătate pentru a trata un
număr tot mai mare de pacienți sau instalarea de structuri de sănătate mobile pentru efectuarea de
teste și tratarea fermierilor și a locuitorilor din zonele rurale.

Ce măsuri prevăzute în cadrul CRII+ vor sprijini statele membre în punerea în aplicare a
programelor lor de dezvoltare rurală?
Statele membre se confruntă cu dificultăți de ordin practic în ceea ce privește îndeplinirea anumitor
cerințe în cadrul politicii agricole comune (PAC), iar Comisia își propune să ofere sprijin printr-o serie
de măsuri concrete.

În primul rând, statelor membre li se va permite să realoce banii nefolosiți în cadrul programelor lor de
dezvoltare rurală (PDR), în loc să îi trimită înapoi la bugetul UE. Fondurile vor trebui utilizate în cadrul
PDR respectiv.

În al doilea rând, statele membre nu vor trebui nici să își modifice acordurile de parteneriat din cadrul
fondurilor ESI încheiate pentru perioada bugetară 2014-2020 pentru a-și modifica programele de
dezvoltare rurală, eliminându-se astfel unele proceduri administrative pentru statele membre.

În al treilea rând, în fiecare an, statele membre trebuie să trimită Comisiei un raport anual de punere
în aplicare a programelor lor de dezvoltare rurală. În aceste circumstanțe excepționale, Comisia amână
termenul de trimitere a rapoartelor respective (stabilit inițial pentru 30 iunie), pentru a acorda mai
mult timp autorităților naționale să le elaboreze.

Ce alte măsuri se iau în cadrul politicii agricole comune (PAC) pentru a sprijini sectorul
agroalimentar în aceste circumstanțe excepționale?
Pe lângă măsurile legate direct de FEADR în temeiul CRII+, Comisia propune o mai mare flexibilitate și
o simplificare suplimentară a altor instrumente ale politicii agricole comune (PAC).

În primul rând, termenul pentru cererile de plată în cadrul PAC va fi extins cu o lună, de la 15 mai la 15
iunie 2020, acordându-se astfel mai mult timp fermierilor să își completeze cererile atât pentru plățile
directe, cât și pentru plățile pentru dezvoltare rurală.

În al doilea rând, pentru a crește fluxul de lichidități al fermierilor, Comisia va spori avansurile de plăți
directe și de plăți pentru dezvoltarea rurală. Rata avansurilor de plăți va crește de la 50 % la 70 %
pentru plățile directe și de la 75 % la 85 % pentru plățile pentru dezvoltare rurală. Fermierii vor începe
să primească aceste avansuri de la 16 octombrie 2020.

În fine, Comisia va propune o reducere a controalelor fizice la fața locului și va oferi o marjă de
manevră mai mare pentru cerințele privind calendarul de desfășurare. Acest lucru va reduce sarcina
administrativă și va evita întârzierile inutile. În prezent, statele membre trebuie să efectueze verificări
pentru a asigura îndeplinirea condițiilor de eligibilitate. Cu toate acestea, în actualele circumstanțe
excepționale, este esențial să se reducă la minimum contactele fizice dintre fermieri și inspectorii care
efectuează controalele.

În prezent se iau măsurile juridice finale pentru adoptarea acestor măsuri.

 

 

Persoane de contact pentru presă:
Vivian LOONELA (+32 2 296 67 12)
Sara SOUMILLION (+32 2 296 70 94)

Întrebări din partea publicului larg: Europe Direct la numărul de telefon 00 800 67 89 10 11 sau prin
email

mailto:vivian.loonela@ec.europa.eu
mailto:sara.soumillion@ec.europa.eu
http://europa.eu/contact/
http://europa.eu/contact/call-us/index_ro.htm
http://europa.eu/contact/write-to-us/index_ro.htm

	Întrebări și răspunsuri referitoare la Inițiativa Plus pentru investiții în răspunsul la coronavirus: Noi acțiuni de mobilizare a investițiilor și a resurselor esențiale

